

ОТЗЫВ

доктора филологических наук, доцента Зверевой Екатерины Анатольевны на автореферат диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика Литке Марианны Викторовны на тему: «Социокультурная миссия журнала «Вокруг света» в современном научно-познавательном медиадискурсе»

Научно-познавательная журналистика играет огромную роль в современной действительности, в эпоху ускоряющегося научно-технического прогресса. Поэтому **актуальность** темы диссертационного исследования Марианны Викторовны Литке, нацеленного на анализ дискурса старейшего российского научно-познавательного издания – журнала «Вокруг света», не вызывает сомнений. Журнал рассмотрен в общем контексте отечественного рынка научно-познавательной прессы, что добавляет значимости теоретической составляющей работы.

Новизна исследования связана в первую очередь с выбранной методикой анализа эмпирического материала (годовые подшивки «Вокруг света» с 2001 по 2013 гг.). Практика научно-познавательной журналистики представляется в работе как вид коммуникативного акта, дискурсивная деятельность особого рода. Дискурс издания анализируется на двух уровнях: с одной стороны, исследуются коммуникативные стратегии авторов журнала, с другой, их познавательные стратегии. Опираясь на эту методику, предложенную исследователем, можно анализировать дискурсы других изданий. Это позволяет говорить о высокой **научной значимости** диссертационной работы. Автор диссертационного исследования опирается на солидную теоретическую базу, в которой заявлены как признанные теоретики журналистики, так и журналисты-практики, пишущие об особенностях своей работы популяризаторов науки.

Объект и предмет работы определяют **цель** диссертационного исследования – «раскрыть особенности и методы реализации социокультурной миссии журнала «Вокруг света», воплощенные в творческих

приемах и стратегиях авторов» (стр. 6), эта цель достигается в основной части диссертации, логика которой позволяет добиться аргументированных результатов.

Избранная тема диссертационного сочинения определяет **структуру** диссертации. Работа имеет три главы, в которых рассмотрена история журнала «Вокруг света», его типологическое своеобразие в ряду других подобных изданий, а также анализируются материалы журнала, исходя из их принадлежности к определенной предметной сфере. Ценность научных выводов подтверждается использованием комплексной методики анализа фактического материала. Однако, хотелось бы уточнить некоторые моменты:

1. Учитывая тот факт, что в целом ряде предшествующих исследований тип издания «Вокруг света» определяется как «научно-популярный» (см. например, Комарова Е. В. Журнал «Вокруг света» (2001–2011 гг.) в свете типологии периодических изданий // Вестник ННГУ. 2013. №6 (1). С. 390–394; Симакова С.И. Визуальный контент на страницах журнала «Вокруг света» как средство трансляции научно-популярной информации // Знак: проблемное поле медиаобразования. 2016. №4 (21). С. 21–29; Кравчук М. Ю. Анализ научно-популярного страноведческого журнала "Вокруг света" // Мировая журналистика: единство многообразия: Сборник научных статей. В 2-х томах. Том I. М: Российский университет дружбы народов (РУДН), 2018. С. 382-386 и др.), возникает вопрос: на каком этапе научно-популярный тип издания «Вокруг света» сменился на научно-познавательный?

2. Вполне соглашаясь с автором диссертации в части формулировки социокультурной миссии (стр. 7), хотелось бы уточнить разграничение социокультурной миссии и миссии популяризации научных знаний применительно к журналу «Вокруг света».

Данные вопросы не умоляют значимости проделанной работы. Автореферат достаточно полно отражает основное содержание диссертационного исследования и соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам подобного рода.

Автореферат диссертации «Социокультурная миссия журнала «Вокруг света» в современном научно-познавательном медиадискурсе» Литке Марианны Викторовны написан на должном научном уровне, соответствует заявленной специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика, отвечает квалификационным требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ (пп. 9-14), утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения учёных степеней» (редакция от 26.10.2023 г.). Автор работы М.В. Литке заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика.

Автор отзыва – доктор филологических наук (10.01.10 – Журналистика), доцент, профессор кафедры журналистики, рекламы и связей с

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» факультета филологии и журналистики Тамбовского

государственного университета имени Г.Р. Державина

Подпись

Зверевой С.А.

ЗАВЕРЯЮ

Директор Многофункционального центра ТГУ
Управления кадрового сопровождения
Департамента по персоналу и цифровому развитию

Помаридина И.С.

« 8 февраля 2024



Зверева Екатерина Анатольевна
«8» февраля 2024 г.

« 8 февраля 2024

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

Почтовый адрес: Россия, 392036, Центральный федеральный округ, Тамбовская область, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33

Рабочий телефон: + 7 (4752) 72-34-40

E-mail: post@tsutmb.ru

Веб-сайт организации: <https://tsutmb.ru/>

Подпись заверяю:

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Зверева Екатерина Анатольевна

Подпись заверяю:

